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ROLUL PROFESORULUI ÎN CONSILIEREA ELEVILOR 

Tatiana Barbaroș, dr.științele educației, lector. univ. 

Facultatea de Psihologie și Științele Educației  

Universitatea Ovidius, Constanța, România 

Rezumat. Printre multiplele roluri ale profesorului se regăsește rolul de consiliere al elevilor. Consilierea 

presupune asistarea elevilor în luarea unor decizii. În exercitarea acestui rol, profesorul colaborează și cu alți 

specialiști. 

Abstract. Among the teacher's multiple roles is the role of student counseling. Counseling involves assisting 

students in making decisions. In exercising this role, the teacher collaborates with other specialists. 

 

Profesorul în demersul său educativ exercită mai multe roluri, conform, R.Iucu. 

Printre acestea este și rolul de consilier [7, p. 35].  

• Planifică activitățile cu caracter instructiv-educativ. 

• Organizează activitățile clasei, stabilește programul muncii intructiv-educative. 

• Comunică informații științifice și seturi axiologice sub forma mesajelor, stabilește 

canale de comunicare. 

• Conduce activitatea desfășurată la clasă, direcționând procesul formării elevilor 

• Coordonează activitățile clasei în totalitatea lor. 

• Motivează elevii prin diverse forme de întăriri pozitive și negative. 

• Consiliază elevii în activitățile școlare și cele extrașcolare. 

• Controlează elevii în scopul cunoașterii stadiului de realizare a obiectivelor. 

• Evaluează măsura în care scopurile instructiv-educative au fost îndeplinite. 

În sens larg, consilierea şcolară, e un proces intens de acordare a asistenţei 

psihopedagogice elevilor, studenţilor şi celorlalte persoane implicate în procesul educaţional 

(profesori, părinţi, tutori şi autorităţi şcolare ). 

În cadrul grupurilor şcolare, conform afirmaţiilor G.Tomşa, consilierea reprezintă o 

formă particulară de interacţiune şi influenţare, care contribuie la omogenizarea liniilor 



 

grupului de elevi [12, p. 85]. Rolul consilierii este cu precădere unul pro activ, ceea ce 

înseamnă că ea încearcă prevenirea situaţiilor de criză personală şi educaţională şi socială a 

elevilor. 

Acelaşi autor susţine că unitatea pe care se bazează consilierea şcolară este triada 

familie – copil – şcoală, fiind preocupată de realizarea unei armonii între cei trei termeni ai 

relaţiei, în vederea desfăşurării unei educaţii eficiente şi a dezvoltării optime a personalităţii 

copilului. 

Trebuie să pornim de la ideea că activitatea de consiliere specifică orientării şcolare 

şi profesionale a elevilor, reprezintă, alături de consilierea psihologică o componentă 

intrinsecă a consilierii şcolare. Actul consilierii şi orientării şcolare şi profesionale a avut 

totdeauna ca obiectiv potrivirea persoanelor şi slujbelor în cadrul unui model liberal al 

economiei de piaţă, simultan cu luarea în considerare a indivizilor cu competenţe, abilităţile 

şi concepţiile lor despre sine şi muncă,” conform lui D.Super [13, p.23], cu toată 

diversitatea psihologică individuală, diferită în funcţie de structurile şi ierarhia socială în 

care trăiesc şi cu modul particular de interpretare a lumii prin prisma imaginilor, 

informaţiilor, mesajelor etc. care le sunt oferite şi interpretate de persoane şi instituţii care 

au autoritatea socială să o facă: instituţii ale administraţiei publice, organizaţii, partide etc. 

O definiţie dată consilierii care merită menţionată aici este cea dată de R.W. Strowig 

şi care este încrustată astăzi pe o placă de tip comemorativ la Universitatea din Wisconsin 

(S.U.A.) – Departamentul de Consiliere şi Orientare: „Consilierea înseamnă multe lucruri. 

Ea este o tehnică de informare şi evaluare. Ea este un mijloc de a modifica comportamentul. 

Ea este experienţa de comunicare. Dar mai mult decât atât, ea este o căutare în comun a 

sensului în viaţa omului, cu dezvoltarea dragostei ca element esenţial concomitent cu 

căutarea şi consecinţele ei. Pentru mine, restul este lipsit de importanţă, dacă nu există 

acţiunea de căutare a sensului vieţii. Într-adevăr, această căutare este însăşi viaţa, iar 

consilierea este numai o intensificare specială a acestei căutări” [10, p.33]. 

Aceasta este o definiţie operaţională şi, în acelaşi timp, cuprinzătoare. Ea are toate 

conotaţiile asociate cu atributele necesare unei bune consilieri şcolare, susţine G. Tomşa 

[12, p.33]. Această definiţie pune accentul pe creşterea şi dezvoltarea pozitivă şi pe relaţia 

consilierii cu viaţa cotidiană. În şcoală, consilierea tocmai aşa ceva trebuie să fie, adică o 

activitate personală intensă axată pe descoperirea de sine a elevului sau a participanţilor la 

procesul educaţional. 

Într-o altă optică, M. Jigău defineşte consilierea carierei ca „un proces de 

compatibilizare maximă între resursele, cerinţele, aspiraţiile sau interesele profesionale ale 

unui individ şi oferta reală din domeniul educaţiei, formării şi integrării socio-profesionale” 

[8, p.23]. 

Dacă ne referim la ideile lui I. Dumitru în domeniu, acesta susţine că „consilierea 

educaţională sau psihopedagogică este un tip de consiliere care are, în acelaşi timp, 

obiective de natura psihologică şi pedagogică. Ea urmăreşte abilitarea persoanei (copil, tânăr 



 

sau matur) pentru a-şi asigura funcţionarea optimă prin realizarea unor schimbări evolutive 

ori de câte ori situaţia o cere, având la bază un model psihoeducaţional al formării şi 

dezvoltării personalităţii umane” [5, p.14]. În plus, cu destulă convingere investigativă, 

autorul afirmă că anume consilierea educaţională presupune „abilitarea oamenilor de a-şi 

rezolva singuri problemele prin însuşirea/ învăţarea modului de a-şi modifica cogniţiile şi 

comportamentele pentru a se adapta solicitărilor, de a-şi îmbunătăţi relaţiile cu ceilalţi, de a 

lua decizii şi a-şi asuma responsabilităţi, adică, în sinteză, de a dobândi deprinderi de viaţă 

sănătoase, atingând un nivel optim de funcţionare a propriei personalităţi” [5, p.14]. 

Funcţionarea optimă şi eficientă a persoanei este rezultatul învăţării realizate prin aportul 

educatorilor/profesorilor, şi în mod special, prin sprijinul şi îndrumarea consilierilor 

educaţionali. Menţionăm că A. Băban consideră consilierea în carieră ca parte integrantă a 

consilierii educaţionale [1, p.14]. 

Profesorii școlari deseori facilitează decizia de carieră prin statutul lor profesional. A 

Dabija pledează pentru conştientizarea rolului şcolii în formarea personalităţii elevilor, 

inclusiv al profesorului-diriginte care trebuie să se implice în proiectarea carierei elevilor [3, 

p.54]. 

Rolul profesorului în orientarea către o anumită profesie a fost subliniat de către E. 

Claparede, care la începutul secolului trecut constata că „profesorii sunt adesea consultaţi de 

către elevi, părinţi sau chiar de către birourile de orientare psofesională asupra carierei care 

convine cel mai bine unui adolescent ce trebuie să absolvească şcoala”. Autorul recomandă 

profesorului ca „el însuşi să înveţe să descopere talente înnăscute, să trezească în copii 

cunoaşterea propriilor sale capacităţi speciale şi cum să-l pună la muncă pentru exercitarea 

capacităţilor sale în viitor” [2, p.11].  

Rolul profesorului, în special al dirigintelui, a fost analizat şi de către cercetătorii 

D.Ozunu şi E.Pop care considerau că „drept formă de bază a orientării profesionale este 

considerat sfatul de orientare , dat de către psihologul şcolar şi diriginte” [11, p.69].  

Există corelaţii între stilul profesorului şi capacitatea de influenţare asupra deciziei 

adolescentului. Deseori stilul democrat al profesorului corelează cu nivelul de influenţă 

asupra adolescentului. Profesorii, prin intermediul metodelor specifice, pot influenţa 

procesul consilierii şcolare şi profesionale a elevilor. Acest proces poate avea loc atât în 

cadrul unor module tematice implementate la unele discipline precum curriculum la decizia 

şcolii, cât şi prin elementele de conţinut care pot fi adaptate la orice disciplină din cadrul 

ciclului liceal. 

Profesorul realizează consilierea şcolară şi profesională prin conţinutul obiectului 

predat, care are legături multiple cu diverse domenii de activitate profesională. O. Dandara 

susţine că profesorul transmite „mesajul valoric al conţinutului care dezvoltă interese, 

formează atitudini şi motivează pentru activitate” [4, p.31]. Astfel, profesorul şcolar devine 

un transmiţător de valori privind profesia. El însuşi, prin comportamentul lui, poate fi un 

model profesional pentru elevii care doresc să se orienteze spre cariera didactică. 



 

Profesorul-diriginte, prin dubla sa calitate-ca profesor şi ca diriginte, cunoaşte 

particularităţile individuale ale fiecărui elev şi este persoana care coordonează activitatea de 

învăţare a clasei şi asigură calitatea colaborării elev-cadre didactice. Ca rezultat, poate 

elabora o caracteristică detaliată a tuturor parametrilor dezvoltării şi formării personalităţii 

elevilor, după cum afirmă A. Dabija [3, p.54]. O. Dandara, consideră că „factorul 

coordonator al influenţei educative în structura sistemului existent îi revine dirigintelui” [4, 

p.4]. 

Un aspect important este faptul ca profesorul diriginte asigură şi procesul de 

consiliere primară în cadrul relaţiei profesor-elev. Consilierea reprezintă momentul cel mai 

important în activitatea de orientare a carierei , iar consilierea individuală, pe care o asigură 

profesorul diriginte, constituie esenţa unui program de consiliere şcolară şi profesională [9, 

p.287]. 

Din perspectiva Modelului holist de orientare a procesul de consiliere profesorul 

colaborează cu alți factori. Acest model susţine că analiza relaţiilor de consiliere şcolară şi 

profesională, alte tipuri de consiliere şi modele de orientare din mediul educaţional arată că 

în acordarea de sprijin pe parcursul dezvoltării sunt implicaţi diverşi actori. Este foarte 

important, conform specialiştilor, să se definească rolurile fiecăruia: cine, ce şi cum face, 

cum poate rolul sau acţiunea lor să fie consolidată de acţiunea şi activitatea celorlalţi. Este 

nevoie să existe, aşadar, un model care să permită definirea diferitor roluri şi primirea 

contribuţiei din partea diferiţilor actori. 

Un concept interesant pentru un astfel de model a fost sintetizat din propunerile mai 

multor practicieni de R.V. Esbroeck [6, p.23]. Propunerea se referă la o abordare pe trei 

niveluri, la integrarea a trei zone şi la o idee axată pe elev. Aceste idei, deşi nu sunt 

întotdeauna integrate, se regăsesc în diverse modele. În funcţie de aceste modele diferite, a 

fost elaborat un model holist de orientare axat pe elev, în care rolul diverşilor actori poate fi 

definit şi în funcţie de zonele de orientare în care se operează.  

a. Primul nivel al modelului presupune un sprijin uşor accesibil, integrat în procesul 

de învăţare. Acesta acoperă toate domeniile de orientare şi este accesibil elevilor şi clasei în 

care funcţionează. La acest nivel se acordă o atenţie deosebită şi observaţiei. Aceasta ar 

trebui să conducă la detectarea posibilelor dificultăţi şi a situaţiilor problematice. Se acordă 

un prim sprijin, dar nu se continuă cu remedierea. Este evidentă nevoia de a se acorda 

sprijin prin participarea la programe speciale, efectuate şi/sau supervizate de alţi specialişti 

şi experţi. Acesta este, fără îndoială, cazul programelor referitoare la educaţia în vederea 

dobândirii independenţei şi a calităţilor de autoconducere. 

Personalul implicat la acest nivel este reprezentat de profesorii care au fost pregătiţi 

pentru a-şi dezvolta capacitatea de a conştientiza problemele şi situaţiile problematice şi mai 

puţin pentru a le rezolva. Aceştia nu au o specializare într-un anumit domeniu al consilierii, 

acţionând fără a face distincţii între diversele domenii. Persoanele care lucrează în cadrul 



 

modelului îndrumătorului, mentorului sau al responsabilului de grupă trebuie considerate 

factori de nivelul întâi. 

b. Al doilea nivel este compus dintr-un sistem de consiliere structural-dezvoltat în 

cadrul unei zone mai largi a activităţilor educaţionale. Acesta trebuie să fie uşor accesibil 

elevilor. Deşi poate să existe o anumită specializare în funcţie de domeniile de consiliere, 

persoana implicată în această acţiune trebuie să fie capabilă să opereze într-o anumită 

măsură şi cu celelalte zone. Cu toate acestea, este de preferat ca acoperirea tuturor 

domeniilor de consiliere să se realizeze pe cale complementară prin specializarea 

consilierilor şi prin munca în echipă. La acest nivel, principalele sarcini sunt diagnosticul 

diferenţial şi aplicarea unor programe specializate de dezvoltare. 

Specialiştii de la acest nivel pot fi reprezentaţi, în primul rând, de specialiştii interni 

care trebuie să rămână implicaţi în procesul de predare. Acest personal va contribui, în mod 

special, la aplicarea programelor de dezvoltare şi la prevenirea apariţiei problemelor. 

Activităţile de grup sunt esenţiale în acest tip de abordare. La acest nivel pot fi implicaţi şi 

experţii interni. Ei vor fi solicitaţi, în special, în consilierea individuală şi, mai ales, în 

diagnosticul diferenţial [6, p.24]. 

c. În cadrul celui de al treilea nivel sprijinul în consiliere este extern, situat în afara 

procesului de învăţământ. Serviciile strict specializate sau consilierii vor acoperi numai părţi 

ale anumitei zone. Accesul la acest nivel trebuie să se realizeze în urma unui referat făcut de 

un consilier de la nivelul al doilea. Sarcina principală constă în diagnosticul diferenţial, de 

mediere şi sprijinul consilierilor de la nivelurile inferioare. 

În conformitate cu modelul holist, mai mulţi specialişti pot face parte dintr-o echipă 

de consiliere şi fiecare persoană are de exercitat un anumit rol. Este foarte important ca 

fiecare membru să ştie în ce constă rolul său şi în ce relaţii de complementaritate se află cu 

celelalte roluri. 

Profesorului îi revine rolul de inițiator și facilitator al procesului consilierii la elev. 

Din această perspectivă ar trebui acordată mai multă atenție dezvoltării abilităților 

profesorilor de acordare a consilierii elevilor. 
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COMUNICAREA DIDACTICĂ ÎN FORMAREA CONPETENŢEI 

COMUNICATIVE LA ELEVII ALOLINGVI 

Alina Ciobanu, masterandă UST 

Nicolae Silistraru, dr. hab., profesor universitar, PPG, UST 

Rezumat. Formarea/dezvoltarea competenţelor disciplinare însuşirea limbii române se axează pe valorile 

fundamentale naţionale, de familie, individuale etc., cercetând şi sistematizând metodologii eficiente, 

atractive, interactive, dezvoltând în mod insistent şi competenţa elevilor de a învăţa să înveţe. 

Rezume.Training/skills disciplinary Romanian language acquisition focuses on fundamental national values, 

family, individual,etc. Planning the researching and efficient methodology, attractive,and strongly 

developing the competence of pupils to learn. 

 

Conceptul de competenţă, în complexitatea sa, vine să contureze principiile de lucru, 

să definească procesul de comunicare, bazat pe cunoaşterea limbii. Utilizarea diverselor 

tehnici de lucru şi strategii didactice vor forma competenţe de comunicare axate pe abilitate, 

performanţă şi productivitate lingvistică. Dezvoltarea competenţelor de comunicare nu se 

poate concepe fără îmbogăţirea vocabularului.  

     Este cunoscut că formarea integrală şi armonioasă a unei personalităţi autonome utile 

societăţii trebuie să se producă în temeiul unei dezvoltări continue a competenţelor de 


